

Zato pridne gospodinje mjlilnice naj ne izlivajo na stezo, temoč naj ž njo zaljivajo razna zelišča in z veseljem bodo gledale lepo jih rast in tudi živobarvane evetice.

Fr. Višanec.

Kako se lahko odpravi mrčes pri hiši. Pri starih hišah, pa tudi pri novih, pri katerih se nahajajo razpokline, se zvekušino nahaja tudi mnogo mrčesa p. stenic, šurkov, (kebrov švabov) mravelj itd. te naj lože odpraviš, ako nadevaš v razpokline surovih črstvih konopelj, noben mrčes ne more konopelj vohati in zatoraj mu v kratkem ni več ne sluha ne duha.

L. St.

Kako izveš, ktere gobe so strupne? Strupne gobe rastejo raji v temnem kraju, prave pa v svetlih; strupne gobe so črnijo, ako se s čubuljem vred kuhajo, prave pa ne.

J. Ž.

Dopisi.

Iz slovenske Bistrice 9. avg. Naš okrajni zastop. Letina. Kdor se še spominja, kako da so se dovršile volitve za naš okrajni zastop, ta se ne bo čudil njegovemu postopanju, — v vseh narodnih stvarih. Koj v svoji prvi seji se je lotil vprašanja zarad jezika, v katerem naj bi se podučevalo v šolah in izrekel željo, naj se enaka pravica skaže nemškemu in slovenskemu jeziku. Človek bi torej mislil, da je naš okrajni zastop res zavzet za ravnopravnost, spoznavši, da, dokler se ne spolnujejo pravične želje vseh v Avstriji bivajočih narodov, tedaj tudi Slovanov, ne boče mira in ne blagostanja v deželi. Nikakor ne! Večini našega okrajnega zastopa je ravnopravnost le pravica, da je Slovincu dovoljeno, se — ponemčiti. Kdor se pa temu brani, sprevidiš, da slabemu poprejšnemu in dozdanzemu stanu našega slovenskega ljudstva je večidel krivo stoletno, posilno potučevanje, ta je — Rus. Poprej imenovali so nas Panslaviste; odkar pa je bil shod Slovanov v Moskvi, smo vsi, ki se potegujemo za pravice Slovencev, — Rusi; češ da so tudi Rusi, katerih je še enkrat toliko, kot vseh prebivalcev našega cesarstva, slavjanskega plemena in da je celo ruski car pozdravil vse prišedše slavjanske goste, kot svoje sorodne brate. Od tega časa nemški časniki v vsakem kotu vidijo ruske emisere, (izposlane može), kateri z nagovarjenjem in rublji *) skušajo podšuntati avstrijske Slovence, in jih pridobivati za rusko carstvo. Pač slabo vest morajo imeti ti časniki, da se tako zelo boje ruske propagande. Naj se nam ne kratijo naše pravice, naj se skrbi, da bodo zadovoljni in srečni vsi narodi Avstrije in ne bo se treba bati nobene propagande, ktere sicer nikjer ni, kakor v glavah Madžaronov in Nemškutarjev. — V naših vinogradih se zdaj slabeje kaže, kakor smo koj po evetju pričakovali. Vendar bo še dosti vinskih kapljic, če bo zanaprej vreme ugodnejše. Cena živine je zlo poskočila, ker je obilno krme. Sploh je prav rodovitna letina.

Iz gornje Ložnice na Pohorju. O ognju, kateri vpepeli mnogokrat velika kmetiška poslopja in večkrat tudi cele vasi in trge, se skoraj čuje vsak dan, revnih pogorelecev berači tudi dovolj po svetu; svetujem vam zatoraj, dragi kmetje, dajte si vaša poslopja, pri kakem dobrem društvu p. pri društvu sv. Florijana zavarovati (asekurirati). Plačali boste res nekoliko, če vas vendar nesreča doleti, boste tudi dobili hitro in lepo pomoč. — Kmetje! zmodrite se vendar enkrat in ne nosite dalje svojega sovražnika v svojem lastnem žepu, kateri vam vsak dan nekoliko kvara dela, mnogokrat pa vas celo nesrečne čini; pa ne samo vas, temoč tudi vaše sosede. Marsikteri me bo morebiti pital, kaj pa je to za sovražnik, kterege v žepu nosimo in kateri nam toliko kvara dela? Na to mu odgovorim, ta sovražnik je tabak in jegova tovaršica, ktera tudi ne dela menje kvara je pijanost in je zatoraj tudi vaša velika neprijateljica, ktera vam ne krade samo denarja, temoč tudi življenje. Marsikteri si jo nabaše ali v krčmi ali v svoji lastni kleti, dojde puhaje tabak ves omamljen domu, se vleže z žarečo pipo na slamo ali seno zaspi in nesreča je naj večkrat gotova. Ta sovražnika vam na ta način tudi lahko življenje vzemeta. Spametite se toraj, dragi prijatelji, in za on denar, s katerim si kupujete ta neprijatelja, se rajše dajte zapisati v dobro društvo zavarovanja ali pomagajte ubogim pogorelcem, in če bi se vam enkrat nesreča zgodila bodo tudi

*) Srebrni rubelj, ruski denar, velja 1 gold. 50 kr.

oni vam pomagali. Še enkrat vam rečem dragi kmetje, spametite se!

Lovro Stepišnik,
mlinar in posestnik.

Iz Halož. — Velika skupščina Ptujске čitalnice je sprejela predlog, da se letos napravi „velika beseda“ (obhajana boče 1. kimovca pri Mali nedelji) na čest in blag spomin pokojnemu A. Kremplju, bivšemu slovenskemu pisatelju, zgodovinarju, in buditelju narodne zavednosti; na to je razpisal Haložan R. B. *) nikar Ptujška čitalnica, dve darili, 50 in 30 gl., za najboljši glediščni igri. Poslane so bile tri igre: „Samo“ prvi slovenski kralj; „Samo“ in „Trapasti Juri.“ Rabsod je prisodil prvi prekrasni zgodovinski igri prvo darilo, 50 gl., Spisal jo je bistre glave in učen pisatelj gosp. France Remec, modroslovec; druga ne odgovarja pravilom krasnoslovnim in umetnim; tretja je po izbor igra „šalivka“, da še je nimamo, samo ne priklada se povse za našo okolico, nego najbolje za ono, kjer se čin godi, sicer zasluđuje slavno darilo. O tej igri se ustmeno pogovorimo z g. pisateljem.

Videvši haloški Slovinci duhovniki, da imamo dične in zmožne pisalce slovenske tudi na tem polju, samo treba je tvarne podpore, sklenoli so soglasno 8. t. m. bivši zbrani pri sv. Barbari na Belem o priliki duhovniške skupščine razpisati darilo 50 gl. za naj boljšo glediščno igro zgodovinskega zadržaja: „Svetopolkova oporoka.“ Do novega leta naj se pošljejo rokopisi R. B. v. P. p. Zavrč.

Ne bili ta primer med Slovinci našel posnema?

Novičar.

— Državni zbor zdaj počiva samo zborni deputaciji dunajska in peštanska delate in nekteri drugi odseki državnega zbora. — Vse razpravljanje zbornih deputacij se bo naj prej vrtele krog finančnih zadev; koliko državnega dolga da imajo prevzeti Ogrri in koliko dežele takraj Litave. Kakor se čuje, bi Ogrri radi imeli samo velike pravice, dolžnosti pa nobenih; hočejo namreč plačati samo 27 gl. od stotine, vse drugo pa bi morali plačati mi. Taki dualizem bi bil vendar le preveč žvertast. Z Ogrri bomo še imeli gotovo velik križ!

— O zboru „Matičnem“ kateri je bil 7. t. m. piše iz Ljubljane „Zgodnj. Danica“ takole: G. dr. Toman je spregovoril nektere besede o razevetu slovenstva sploh in našega posebej, se ozrl na pričeto jugoslovansko akademijo z vošilom, da naj bi srečno napredovala z Božjim blagoslovom, pozdravil goste in „Matico“, ter pričel sejo. Tajnik g. Lésar je nato čitaje sporočilo povedal, da med drugimi rokopisi je „Matici“ ponudeno „slovensko brzopisje“ (štenografija) in grško-slovenska slovnica. Udov je 1206, lansko leto jih je pristopilo več kot predlanskim; pričujočih je bilo nekako do 60. Premoženja ima naprava čez 26.000 gl., za natis knjig ostaja 2—3000 gl. za prihodnje leto. Na predlog dr. Tomana in prigovor dr. Bleiweisa je zbor željo izrekel, da naj bi Koseski svoje pesmi izročil „Matici“. — Dr. Zupaneč je potlej prečital preštete. Dr. Toman je nasvetoval, naj bi bilo zanaprej v Ljubljani več in zunaj manj odbornikov, ker lahko se nameri, da se pri posvetih njih zadostno število pogreša. Ali bi ne moglo pa zunaj ravno to število ostati, če se tudi znotraj zmnožijo? — Enajsteri izvoljeni odborniki so gg.: Dr. Kosta, Lésar, Marn, Praprotnik, Šolar, dr. Poklukar, dr. Kočevar, Einspieler, Cegnar, Cigale, dekan Grabrijan. Po nekterih denarnih posvetih je predsednik zbor sklenil z vošilom, da bi se v prihodnje več udov seje vdeleževalo. Marsikteri prav dragi štajarski in drugi gosti so naš bilingvisti. Pri godbi in petju zvečer je bilo pričujočega veliko ljudstva.

— Uradništva, ktera so kvar, kterege je napravila zadnja velika povodenj v Galiciji, pozvedovala, so poročila, da je povodenj celo zatopila jedno mesto, 11 predmest in 24 vasi; nadalje samo deloma 78 krajev, da je celo odnesla, 43 cestnih in 6 železničnih mostov, 20 cestnih pa in 4 železničine moste deloma podrla. Zvun tega je povodenj podrla blizo 200 hiš in gospodarskih poslopij. Potopilo se je tudi 30 ljudi in čez 2000 živali. Vsi kraji, ktere je povodenj dosegla, so zgubili tudi vso žetvo.

— Konca leta 1866 je zaostalo davkov v raznih deželah: V Avstriji pod Anizo 4 milione 24.663 gl., v Avstrija nad

*) Ta je tudi plačnik.